

瑞士酒吧火灾已致40人遇难119人受伤 或因烟花棒引燃天花板所致

瑞士瓦莱州检察官当地时间1月2日表示,初步确定,1日凌晨发生在克朗-蒙大拿镇的“星座”酒吧火灾是由某种置于香槟酒瓶上的烟花棒引起,检方不排除对某些人员提起刑事诉讼的可能性。

瓦莱州政府当天下午就事故举行新闻发布会。州总检察长贝亚特丽丝·皮尤表示,目前推断火灾由置于香槟酒瓶上的烟花棒引起,由于距离天花板过近,火势迅速蔓延,最终引发大火。

据法新社报道,一些网络上流传的视频显示,顶部插有烟花棒的香槟酒瓶被举到靠近酒吧天花板的位置,由此引燃了低矮天花板上覆盖的隔音泡沫材料,但许多顾客继续跳舞,根本没察觉危险逼近。

皮尤说,根据幸存者和两名酒吧人员的证词,检方已获得一份在场人员初步名单,但仍无法确认火灾发生时酒吧内的具体人数。

瓦莱州警方在发布会上通报,目前共有119人受伤,包括71名瑞士人、14名法国人、11名意大利人、4名塞尔维亚人,来自波黑、卢森堡、波兰、比利时、葡萄牙各1名,另有14人国籍未知。其中113人已确认姓名。

瓦莱州救援部门表示,正密切协调向瑞士国内其他地区以及邻国转运伤员的工作,计划本月4日之前完成50人的转运。

事故遇难人数仍为40人,身份确认或需数天甚至数周时间。

中国驻瑞士大使馆告诉记者,截至2日下午,尚未收到在这一事故中有中国公民伤亡的信息。
据新华社



这是2026年1月1日在瑞士克朗-蒙大拿拍摄的悼念物品。图据新华社客户端

|新闻背景|

酒吧“闪燃”,瑞士历史上最严重的悲剧之一

瑞士“星座”酒吧火灾发生在当地新年滑雪旅游旺季,许多遇难者是游客。突如其来的悲剧让整个小镇陷入震惊与悲痛。瑞士联邦主席帕姆兰推迟原定1月1日中午发表的新年讲话,并向遇难者家属表达了慰问。他说,这是“瑞士历史上最严重的悲剧之一”。

“我的4个朋友不幸遇难,还有3人仍然失踪。”一名叫内森的瑞士青年说,“这起悲剧太惨烈了,我深受打击。”另一名目击者说,火灾现场混乱,火焰喷涌而出吞没了整个酒吧,人们惊声尖叫,慌乱地从狭窄的通道逃离,还有

人打破窗户逃生。

瓦莱州负责安全和体育机构事务的官员斯特凡纳·甘策尔1月1日上午在一场新闻发布会上说,是火灾导致酒吧内发生“闪燃”,从而引发目击者描述的爆炸。闪燃一般描述的是火势从萌芽状态突然转变为熊熊烈火,在这种情况下,房间内所有易燃物表面都会瞬间燃烧,持续引发一次或多次爆炸。

1月2日,瑞士消防检查员协会主席马库斯·格雷纳赫表示,在“闪燃”导致的火灾中,只有很短的时间窗口逃生。

据新华社

四川体彩:全力守护 责任同行 精心编织“安心购彩网”

为深入贯彻以人民为中心的发展思想,牢牢把握国家彩票的“政治性、人民性、公益性”,积极帮助购彩者树立理性购彩观念,培养健康消费习惯,加强风险提示,维护购彩者合法权益,传递共建、共治、共享理念,四川体彩启动“安心购彩守护行动”,让每一张彩票都买得明白、放心。

织密“制度+科技”防护网 夯实安心根基

安心,始于系统而超前的守护。四川体彩着力构建“前端预警、中端拦截、末端治理”的全链条防护体系。在前端,技术是敏锐的“哨兵”。通过销售监管系统,可对非理性购彩行为进行精准识别与分级预警。一旦系统发出提示,将及时启动人工劝导,有效引导情绪回归理性。

面对不断翻新的涉彩诈骗与非法彩票,四川体彩主动亮剑,筑牢“防火墙”。四川体彩中心联动省反诈中心,开展“川彩责任行 反诈警钟鸣”专项培训,深度拆解诈骗套路。同时,制作“警惕非法彩票”短视频、通过实体店和官方媒体宣传,以接地气的方式持续提升公众“免疫力”。此外,以“零容忍”姿态在全省部署非法彩票排查整治,坚决净化市场环境,捍卫合法销售底线。

擦亮“规范+温度”服务窗 打造安心阵地

规范是安全基石。四川体彩店内,“快乐购彩五知道”等提示清晰醒目,并专门摆放反诈手册。通过常态化培训与巡查,将未成年人保护、非理性购彩劝阻



“安心购彩守护行动”走进电信营业厅。图据四川省体育彩票管理中心

等要求扎实落实到每一家门店,确保购彩环境清朗透明。

温度让安心更具体。在德阳,体彩店公益角常备雨伞、药箱,成为街坊便民站;在达州,销售员为购彩者保管并归还中奖彩票的诚信故事广受好评。

温度也延伸至线上,四川体彩加强对代销者自媒体的规范管理,通过覆盖超万人次的专题培训和闭环管理,引导其传播理性声音、讲述公益故事,打造线上线下同步的“正能量窗口”。

涵养“理性+公益”文化场 共建健康生态

长久的安心,根植于健康购彩文化的滋养。四川体彩不断创新,让理性与公益的理念,如细雨浸润公众生活。

宣传“活”起来,才能入脑入心。在“3·15”国际消费者权益日,德阳的

“责任彩票嘉年华”将反诈课堂与趣味游戏结合;宜宾的社区活动,用改编自邻里的真实讲述,让“只信实体店”成为共识。这些活动,已成为充满互动的双向对话。

这些扎实的行动,正是对中国体育彩票(“安心购彩守护行动”倡议书)核心要义的生动实践与响应。从街头巷尾的实体店到指尖滑动的网络空间,从精密的技术预警到温暖的人文关怀,四川体彩的“安心购彩守护行动”,正将责任理念深植于每一个购彩场景之中。这不仅是对“国家公益彩票”属性的坚定捍卫,更是对全社会每一份信任的深情回应。展望前路,四川体彩将继续与广大购彩者并肩同行,以行动筑牢安心之基,让每一份公益心愿,都能在阳光、健康的环境下安全绽放,汇聚成推动社会美好前行的温暖力量。(广告)

俄罗斯公布 20名日本战犯名单 将继续揭露日本军国主义罪行

新华社莫斯科1月3日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃2日公布一份包含20名日本战犯的名单,并表示俄方将继续揭露并公布日本军国主义分子的罪行。

据俄外交部网站消息,扎哈罗娃表示,2025年4月至11月,俄总检察院废除1980年代至2000年代对一些日本公民作出的“平反”决定。这些人在二战期间乃至1945年日本投降后,参与了针对苏联的破坏和间谍活动。俄相关机构复核后认定这些人不符合“平反”条件,其罪行已完全被证实。他们当中有人在向苏联红军投降后试图组织情报搜集活动,以获取苏联军队的数量和部署信息;有人在与苏联邻近的边境地区训练破坏分子;还有人参与臭名昭著的731部队人体实验。

扎哈罗娃说,对日本军国主义分子的暴行没有诉讼时效限制,对相关人员进行法律制裁的程序至今仍在继续。2026年,俄方将继续揭露日本军国主义分子的罪行,并公之于众。

泽连斯基宣布 乌国防部长换人

乌克兰总统泽连斯基1月2日晚在视频讲话中说,他决定对乌国防部工作模式作出调整,第一副总理费奥多罗夫将接替什梅加尔出任国防部长。

泽连斯基说,费奥多罗夫深度参与乌无人机生产工作,并高效推动乌公共服务机构的数字化转型进程。

泽连斯基称,什梅加尔将继续留在政府团队内并担任“其他方向”的领导工作。

据新华社

1月2日,中国体育彩票发布“安心购彩守护行动”倡议书,全文如下:

朋友们:

新年新气象!中国体育彩票作为国家公益彩票,三十余载始终秉持“来之于民、用之于民”的发行宗旨,与大家携手同行。我们深知,守护大家购彩的合法权益,是体彩的使命与责任,而这份守护,更需大家的共同参与。在此,我们温馨倡议:

请做理性购彩的践行者!购彩是传递爱心、增添生活乐趣的方式,请您量力而行,设定合理预算,让购彩成为生活中的小惊喜,而非负担。用平和的心态看待中奖,享受每一次购彩的温馨瞬间,感受“随手公益”的温暖力量。

请做自身权益的守护者!体育彩票从未授权任何线上形式销售体育彩票,线下实体店是唯一合法的购彩渠道,纸质彩票是唯一的兑奖凭证,请您到店购彩,了解游戏规则,妥善保存彩票,依法维护自己的权益。警惕“内幕消息”“线上投注”等非法陷阱,守护好您的钱袋子。

我们诚挚邀请您做体育彩票的监督员!如遇违规售彩行为,请通过中国体育彩票95086客服热线或当地举报电话进行举报。您的每一次监督,都是对彩票健康发展的贡献。

朋友们,新年新起点,购彩守护不停歇。每一张您购买的彩票,都承载着公益的温度;您的理性投入,是对国家公益事业的支持;您的有效监督,是国家彩票的坚实防线。公益之路,我们愿作桥梁,因您的参与而更加坚实,因您的同行而愈发温暖。

让我们携手,共同体验公益乐趣,为中国式现代化建设添砖加瓦、共谱新章!

国家体育总局体育彩票管理中心

2026年1月2日